

中国科学院海洋研究所

秦 松:

新世纪海洋生命科学发 展若干可能走向的思考

海洋生命科学追溯海洋生命的起源与进化、解析海洋生命的结构与功能,研究海洋生命形式的多样性,探讨海洋生命之间以及海洋生命与海洋环境之间的相互作用等。海洋作为生命的摇篮,覆盖地球表面积的 71% 左右,组成全球最大的生态系统,海洋约包含生物种类的 80% 以上,成为生物多样性的巨大储存库,海洋生命生活在海洋这样一个极为特殊的环境中,与陆地生命相比更具有原始性和多样性的特点。海洋生命现象复杂而且富于变化,使得海洋生命科学研究既具有难度,也具备特色,海洋生命科学更具有综合性、交叉性的特点。面对新世纪的海洋,既是生命科学求知创新的无尽源泉,又是生物技术大展身手的广阔平台。

人们从观察、记录和描述形形色色的海洋生命开始了对海洋生命科学的探索,19 世纪开展了对海洋生物资源的调查并且创立了海洋渔业学。进入 20 世纪以来,人们开始将胚胎学、细胞学、生理学、生化学和遗传学实验技术和研究方法应用于海洋生命科学领域,实验海洋生物学得以产生和发展,海洋生命科学因此进入了一个全新发展时期。20 世纪后期现代海洋生物技术兴起并得到发展。实验海洋生物学、海洋生物技术、海洋生物多样性研究、生物海洋学等成为 20 世纪海洋生命科学的几大核心研究领域。

21 世纪海洋生命科学的发展可能具备下面若干走向:(1) 同时向宏观和微观两极延伸。即一极向更宏观、更综合的方向扩展,例如研究大尺度、中长期、全球性的变化规律;另一极向更微观、更具体的方向深入,例如在基因水平上和陆地生命科学研究水平实现接轨等。(2) 宏观结合相得益彰。宏观和微观的结合将日益紧密,而宏观如何紧密结合将成为新世纪海洋生命科学

研 究 动 态

核 心 科 学 家

发展所面临的巨大挑战。以基因之深奥加海洋之广袤,为结合和创新提供了契机。例如从 DNA 的角度洞察海洋生态系统产生了分子海洋生态学,海洋生物技术施展于海洋生态系统使宏观海洋生物技术得以产生和发展等。(3) 走向多学科融合和多界面的操作,与地质学的结合:海洋地质微生物学-研究特殊地质构造中的海洋极端环境微生物。与物理学的结合:研究海流对海洋生物细胞表面的剪切作用而引起的生物学效应。与化学的结合:海洋生物天然产物的研究和开发离不开化学的理论和技术。与计算机科学的结合:利用计算机辅助设计(CAD)技术使海洋生物活性物质更高效更低毒更适合药用,海洋生命的特殊遗传语言将被生物计算机的设计者所借鉴,例如最近海胆内胚层发育调控基因的 Endol6 启动子被称为“遗传计算机”。与信息科学的结合:随着海洋生物基因组研究的逐渐深入,某些海洋生物种类遗传图谱将要完成,遗传密码将被完全解读,物理学、数学等学科介入共同破译海洋生命的遗传语言,海洋生物信息学将得到长足发展。新世纪的海洋生命科学将涵盖宏观和微观两极,海洋生物学家将与各学科专家一起在核酸、细胞器、细胞等各个界面展开操作,在分子、细胞、个体、生态系、大洋生态系等各个层次上诠释海洋生命。(4) 从借鉴到超越。坦白而言,尽管海洋生命科学研究的面比陆地生命科学广,而深度不及。21 世纪海洋生命科学仍将大量借鉴来自陆地的知识和技术,只有在海洋生命科学进入“基因组学”时代后,二者才能实现真正意义上的接轨,人们能在 DNA 水平上直接阅读海洋生命和陆地生命的异同,演绎从海登陆的历史故事。但这时陆地生命科学可能已经发展到了“后基因组

学”时代。因此从借鉴到超越,还有相当长的路要走。但是,应该相信,不论是在信息的丰度、过程的复杂性方面,还是未来的仿生应用上,海洋都将刷新人们对生命奥秘的认识,拓展人类生存和发展空间。(本文编辑:刘珊珊)

国土资源部海洋地质研究所

刘锡清:

1: 500 000 陆架第四 纪地质编图

陆架浅表大部分被巨厚的松散沉积物所覆盖,这里是海洋沉积学和第四纪地质学的共同研究领域。随着 21 世纪到来,以及新一轮以资源、环境和权益为目的的国土资源大调查的展开,对海洋第四纪地质研究提出了更高要求。第四纪地质图是区域第四纪地质研究的高度综合概括,应该作为海洋区域地质调查的重要成果图件之一。

海洋地质所近年试编了 1: 500 000 八滩镇幅第四纪地质图,范围 120° ~ 123° E, 34° ~ 36° N。图面内容包括沉积物成因类型及时代、底质类型、应用第四纪、附钻孔地层表等 4 部分。编图取得如下学术进展:(1) 对沉积物成因类型有了进一步研究,过去笼统地称为“浅海陆源碎屑沉积”,还可以划出多种成因类型,如沿岸流沉积、小环流沉积等。过去认为外陆架“残留沉积”都是古滨岸沉积,实际还有大量的古潮流沙脊沉积。通过成因类型及时代的划分,是“残留沉积”抑或“潮流沉积”之争已不必要。(2) 增加应用第四纪内容,包括灾害地质(含新构造)、环境地质等,提高了图种应用价值。(3) 附典型钻孔地层表,不仅表达区域地层层序,而且揭示了水平选置层的内容。该图还对图面表示方法进行了尝试。

(本文编辑:张培新)